

# 创新开展退役军人工作 全面展示退役军人风采

之二十三

## 无悔军旅情 巾帼勇担当

### ——2023年吉林省开展寻找“最美军嫂”活动纪实

赵建龙 徐琳 崔释远

#### 光荣榜

#### 2023年吉林省“最美军嫂”名单

(20名)

##### 长春市

- 赵忠新 长春市南关区退役军人事务局办公室三级主任科员
- 张融 吉林大学第二医院心血管外科体外循环灌注师
- 王冰莹 长春新区北湖科技开发区人社局八级职员
- 魏亚楠 吉林大学第二医院职工

##### 吉林市

- 尹夕文 吉林市铁路第一实验小学副校长
- 廉征男 吉林市人民医院门诊办公室副主任
- 李佳鸿 吉林市第二社会福利院办公室主任

##### 四平市

- 王娜 吉林延鼎发展集团有限公司科员

##### 辽源市

- 王利 辽源市西安区教育局科员

##### 通化市

- 崔爱萍 通化市东昌区龙泉街社区党委副书记
- 王科锦 通化市二道江区铁厂镇党委组织委员

##### 白山市

- 李薇薇 白山市第二中学教师

##### 松原市

- 张秀敏 前郭县蒙古族幼儿园教师

##### 白城市

- 范岩 中共白城市直属机关工作委员会党总支专职副书记、市直机关妇工委主任

##### 延边州

- 佟新莹 龙井市农业技术推广中心职员
- 吴颖霞 图们市民政局科员
- 乔美娇 敦化市消防救援大队法制文员
- 袁海芳 延吉市河南小学教师

##### 长白山保护开发区

- 李施一 长白山市场监督管理综合执法稽查科科员

##### 梅河口市

- 刘永娟 梅河口市中医医院医师

#### 编者按:

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,广泛践行社会主义核心价值观,推进实施省“家家幸福安康工程”,展示新时代军人家庭风采,激励广大官兵以昂扬的精神状态和奋斗姿态献身国防事业,3年来,吉林省连续选树、宣传了60名事迹突出的“最美军嫂”典型。通过集中宣传“最美军嫂”事迹,进一步营造了全社会支持国防事业、关心军嫂、关爱军人家庭的良好社会氛围。

为彰显社会各界对军人的尊崇和对军嫂的关爱,推进实施吉林省“家家幸福安康工程”,激励广大官兵献身国防事业,省妇联、省退役军人事务厅、省委宣传部、省军区政治工作局连续三年在全省开展了吉林省寻找发布“最美军嫂”活动。10月8日,2023年吉林省“最美军嫂”揭晓发布仪式在吉林省宾馆举行,20名“最美军嫂”以“最美”的英姿,从家庭的幕后走到公众的台前,与大家分享着自己的感人故事,用真情挚爱书写“报国有你,守家有我”的“最美”篇章。

#### 家庭挑重担 扛起“最美军嫂”担当

军嫂,一个特殊的群体,她们用最美的芳华构筑家国之梦,虽不能同爱人长相守,但做到了与国家共命运、心连心。“我是军嫂,我自己能行。”这是“最美军嫂”赵忠新结婚以来说的最多的一句话。在即将迈入新婚殿堂之际,原定的婚礼被丈夫临时接到的任务推迟了一年,婚后不久便开始了长达5年的两地分居。这期间,赵忠新经历了三次流产,两次手术,在终于要迎来新生命时也是自己一个人,医护人员要求给丈夫打电话,她的脑海里却想起丈夫上次和她通话的场景:“部队正在执行一次特别重大的任务,我最近可能会很忙。”这句话始终萦绕在她心头,最终她没有打电话。事后,母亲埋怨她,她笑着说:“我是军嫂,我自己能行!”

现工作于图们市民政局的军嫂吴颖霞放弃待遇优厚的工作,跟随丈夫来到边境小城生活。就在即将举行婚礼之际,爱人接到紧



2023年吉林省“最美军嫂”当选者合影。

急任务无法到场,在亲朋好友的见证下,吴颖霞一个人完成了属于他们的婚礼。婚礼现场,她通过视频向爱人喊出了自己爱的宣言:祖国有你,咱家有我!婚后更是为了让丈夫没有后顾之忧,把公婆接到身边照顾。最艰难的时候,两位老人高血压同时发病晕倒,她一边要接送孩子,一边要往返于医院和家庭之间。因为怕耽误丈夫工作,老人的病情也是报喜不报忧,独自一人扛起所有。

结婚11年一直两地分居的军嫂张秀敏,自结婚就开始照顾瘫痪卧床公公的军嫂崔爱萍……军嫂们默默付出,用爱和责任诠释着好妻子、好儿媳、好妈妈的角色。“军嫂是不穿戎装的‘常备军’,是负重奉献的‘后援团’,广大军嫂当好贤内助,孝敬老人、教育子女,为军营中的丈夫解决后顾之忧。”省妇联主席王萍在发布仪式致辞中说。

#### 岗位立新功 展现“最美军嫂”风采

“我们军嫂能够在岗位上安心工作离不开各级党委政府的关怀和关心。”军嫂赵忠新说。近年来,我省各级党委政府落实军人地位和权益保障法、退役军人保障法、军人抚恤优待条例等法规政策,集中解决一批家属随军就业、子女教育优待、退役军人安置等难题,军人优先、军属优待、军娃优教、军烈优抚的氛围愈发浓厚。

“嫁给军人,我也是半个军人。”“最美军嫂”张融是一名医护人员。多年来,夫妻二人心系家乡,不忘初心,为乡村建设贡献力量,帮助失学儿童圆梦大学,给孤寡老人送去温

暖。张融和爱人收到结婚礼金13万元,二人没有过多考虑,将13万元交给了卧虎村党组织,为修建乡村道路贡献了自己的绵薄之力。她被武警吉林省总队某支队表彰为“十佳好军嫂”,先后获得三等功4次,被评为“吉林好人”。

“孩子们一直以父亲为骄傲,尽管不在身边,但是军人的品格一直影响着孩子们的成长。作为军嫂,我就是要支持丈夫的一切事业。”“最美军嫂”范岩和丈夫结婚22载,是部队阵地的传奇伴侣。在孩子们最需要父亲鼓励的高中三年,丈夫去了高原执行任务,她没有抱怨,身体力行撑起了这个5口之家,鼓励孩子们向父亲学习,不负众望,孩子们考入心仪的大学。她被评为白城市“三八红旗手”“优秀党务工作者”“优秀共产党员”。

“支持国防是我应尽的责任、服务军人是我永远的义务。”军嫂廉征男说。为了支持丈夫工作,廉征男一个人默默承担起了家庭的重担,扶老携幼,无怨无悔。在同事眼中,她是一个好领导;在亲朋眼中,她是一个好妻子;在孩子眼中,她是一个好母亲。她始终以积极健康的生活态度和与人为善的家风,影响和温暖着身边的每一个人。廉征男多次荣获吉林市卫生局“优秀共产党员”,吉林市卫健委“吉林市优秀护理先进个人”“医政管理先进个人”。

军嫂王娜积极参加社区志愿服务活动,累计为社区捐款捐物近万元,每年八一建军节,王娜都会为基层连队送上军嫂的慰问。2022年,王娜被评为延吉市“最美军嫂”。

军嫂王冰莹曾3次被选入中国国家射击

队,在她的运动员生涯中斩获了亚锦赛冠军1次、全国冠军2次、全国亚军3次,是吉林省射击运动员中获得成绩最多、分量最重的运动员。成为军嫂,为了更好地照顾家庭,她脱下运动服,穿上工作服,投入到平凡的岗位中。

#### 助力强军梦 彰显“最美军嫂”家国情

“加油,我守卫国门,你守护家门,你的理解是对我、对我们部队最大的支持和帮助!”这是“最美军嫂”、梅河口市中医院内二科医生刘永娟与在部队训练场上的丈夫打电话经常听到的一句话。从成为军嫂的那一刻起,刘永娟就做好了挑起家庭重担的心理准备。远在乡下的父母生病、公公心脏病、孩子出生不到一个星期急性黄疸……无数次收拾起向爱人诉苦的委屈,是刘永娟作为军嫂的担当。在她的支持下,爱人在部队捷报频传,先后获得2019年“优秀政治干部”、2020年“服务基层优秀个人”等荣誉。

延吉市河南小学教师袁海芳10余年来独自承担起照顾老人、子女的重任。公公脑血管病恶化,生活不能自理,袁海芳一个人扛下了所有,从设和丈夫抱怨过。在她的支持和理解下,丈夫专心投身国防事业和地方经济建设。丈夫带领所在部队官兵专心投身美丽乡村建设,积极争取280余万元帮助延吉市五凤村脱贫,把该村打造成了远近闻名的小康村。在部队,丈夫先后荣立二等功1次、三等功2次。2020年,丈夫带队执行任务,获得团体优胜单位,团队取得“天鹰杯”,2名飞行员摘得“金头盔”,赢得部队首长和广大官兵的好评。

“最美军嫂”范岩一个人顶起照顾5口之家的重任,在她的支持下,丈夫先后攻读了硕士、博士学位,获得军队科技进步三等奖7项,获国家发明专利8项,荣立个人二等功、三等功各1次,获全军作战部队优秀专业技术人才奖1次,全军优秀专业技术人员三类岗位津贴2次,获总装军事训练先进个人1次,获得四有优秀军官、基地优秀科技干部、基地优秀共产党员、基地自学先进个人等荣誉。

“新时期吉林军嫂以深厚的家国情怀,为广大官兵投身国防、扎根军营、建功部队提供了最稳固的后勤保障。双拥工作部门将进一步加大拥军优属工作的组织力度、协调力度、落实力度,把随军家属工作问题解决好,把有困难的家属生活照顾好,把优秀军嫂的事迹宣传好,让军嫂们享受应有的照顾和优待,得到应有的关心和尊重。”省退役军人事务厅厅长万春江在“最美军嫂”发布仪式上这样说。

摄影:李强

## “最美军嫂”风采



赵忠新

张融

王冰莹

魏亚楠

尹夕文

廉征男

李佳鸿

王娜

王利

崔爱萍

王科锦

李薇薇

张秀敏

范岩

佟新莹

吴颖霞

乔美娇

袁海芳

李施一

刘永娟